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Foaie bisericeâscă-politică — Apare în fiecare Sâmbătă 

Şcoala pe care o dorim 
(Lp. J>e praznicul SS. Irei Ierarhi din anul 

atesta, Seminarul Ctntral Ortodox din Bucureşti 
şi-a serbat, in cadre strălucite, împlinirea aior o 
sută de ani de viaţă. Cu acest prilej între altele, 
s'au rostit si o seamă de cuvântări ocazionale. 
Punctul culminant al acelei aniversări a fost însă 
vorbirea Suveranului. Luminos, cald şi cumpănit, 
cuvântul regal a stăruit şi asupra unei realităţi 
de cea mai mire însemnătate pentru viitorul nea
mului si căreia, cu toate acestea, nu i-a dat decât 
prea puţină lume atenţia cuvenită: a tlogiat şcoala 
confesională. Reliefând meritele culturale-spiri-
tunle ce ţi-a câştig it Seminarul Central, Maj. Sa 
Regele a ţinut să precizeze şi următoartk: 

„Astăzi această şcoală, care a fost menită 
să dea generaţii întregi de preoţi, a trecut pe un 
nou plan: din ce în ce mai mult ea se îndreaptă 
spre acea idee de liceu confesional, liceu 
care poate că în minut vechiu Regat nu era ne 
cesar. Astăzi îmă, intr'o ţară mărită şi în care 
celelalte confesiuni au un număr mare de licee, 
avem nevoie de a ridica şi tineretul nostru intr'o 
şcoală oblăduită de Biserică". 

Aşa grăit-a Suveranul României Mari. Şi 
cuvântul acesta se cade să răsune, iarăşi şi iarăşi, 
dela un cipăt la altul, al Ţării. Fără încetare. 
Până când gândul de temelie al cuvântului regal 
va fi o întruchipare vie, reală. 

Pentrucă mare lucru este şcoala confesio
nală. Roma papală a înţtlis în toată vremea, mai 
bine ca oricine, acest adevăr şi ce a făcut ea, 
prin veacuri, pentru lot felul de scoale creştine, 
pretutindtnea unde numai şi-a câştigat un ho 
sub soare, e ştiut de toată lumea. Enciclica ac
tualului St. Părinte „Divini illius Magistri" (n 
româneşte: „Educaţia Tinerimii", tipărită la Blaj), 
e o verigă dintr'un lanţ nesfârşit de sforţări pe 
acelaş plan. Şi ca o dovadă de îndârjirea cu care 
înţelege catolicismul să-şi apere şcoala, şcoala 
sa creştină, poate sluji lupta ce o poartă acum cu 
nopăgânismul teutonko-nazisl. Iar jertele aduse 
pe altarul şcolii de Biserică în teritoriile misio 
nare — ca de ale fiilor săi, la îndemnurile sale, 
de ex vi Franţa, Italia, Slateh-Unite, Olanda, 
ş. a. nici să nu mai pomenim — impun până şi 
celor mai înverşunaţi duşmani ai săi. 

Situaţia dela noi, cel puţin până acum, sub 
raportul din chestie, o cunoaştem: lamentabilă, 
îmbătaţi de lozinci frumos sunătoare, ne-am dat 
şi noi după vreme. Şi pentru ca nu care cumva 
să fim prezentanţi ca ton discordant intr'o or-
hestraţie corala, ne am dat platnici rând cu sta-
tificarea şcoalelor. Urmările se văd. Şi ni-se 
stringe inima dr durere mai ales când ne gândim 
la viitor. Faptul că am isbutit să tecâşligăm — 
cu câte ciuntiri de drepturi şi astal — pentru 
spiritul creştin, român unit, şcoalele din Blaj şi 
Beivş, e rgva. Dar e puţin. Noi trebuie să vrem 
mai mult: Şcoala confesională pe toată linia, 
începând dela şcoala primară, fireşte. 

Sunhm şi vrem să fim o ţară şi un neam 
creştin. Avem la cârmă un guvern ceşi face titlu 
de mândrie şi recomandare din a fi cretin. La 
praznicul Seminarului Central d. I. Petrovici, 
ministrul educaţiei naţionale, n'a pregetat să de
clare: „Mă îndoiesc să iasă vr>odată atâţia creş
tini din laboratoriile ştiinţei, pe cât au ieşit oa
meni de ştiinţă dintre zidurile destinate închi
nării şi educaţiei creştine. . Epocile de criză 
şl de haos nu ti poate stăpâni' ştiinţa naturii, 
ci numai hrană şi disciplina sufletului, indrep-
tarul sigur al moralei creştine, decât care filosof-
fia-ti a putut si făurească o formula mai înaltă 

Actualităţi veşnice 
Consideraţiuni asupra datorinţelor preoţeşti — O nouă primejdie — 

Preoţii la datorie, acum ca alte d a ţ i , totdeauna 
de Pr. IOAN BORZA 

In timpuri normale, mecanismul unei in
stituţii trebue să funcţioneze la perfecţie. A 
oricărei instituţii organizate. Sunt norme; reguli, 
tipare caracteristice pentru fiecare instituţie în 
parte, cari dau nuanţe şi colorit specific oricărei 
acţiuni, iniţiative şi invenţii chiar. O singură 
şi cea mai neînsemnată rotiţă dacă umblă ana
poda, strică totul. 

„Age quodagis", îndeamnă vechea maximă^ 
Ce faci, fă deplin şi potriviţi Lucru'n grabă, 
nu-i de treabă. Iar lucru 'ntors, cu pagubă. 

Biserica e instituţia cea mai perfectă, ţinta 
cea mai înaltă e a ei, are mijloacele cele mai 
limpezi şi mai coherente. Cei ce cântă pe ă-
ceasta harpă, au cea mai impecabilă armonie. 
Armonie în tonuri, măsură, accidente, etc. Iar 
voce* ce se avântă afară de cor, e aici insu
portabil de stridentă, de falsă. Activitatea în 
biserică va fi deci de o concordanţă desăvâr
şită. „Canonul" e sacro-sanct şi unic în orice 
parte a lumii şi aplicarea lui pe teren aşişderea. 
— In aceasta stă perfecţia, divinitatea chiar, 
puterea irezistibilă a Bisericii: unitatea în con
ducere, unitatea în credinţă şi executarea în 
una formă, una cadenţă, la infinit a poruncilor 
Sale neschimbabiie. Aşa a fost totdeauna şi va 
fi veşnic în biserica lui Hristos! Piedici? — 
Nu există, nu pot exista! Divinul iureş, foc al 
Spiritului, nu cunoaşte piedecile omeneşti. 

Biserica noastră e membru viu prin vinele 
căreia (ierarhia) curge sângele lui Hristos. Uni
tatea, forţa şi voinţa Spiritului Sfânt sunt ca
noanele sale. Ierarhia-instrumentul executoriu 
al acestei Puteri. Preoţii:-solii , apostolii lui 
Isus Hristos. Evident, nu din voinţa noastră, nu 
din arsenalul nostru propriu, creat de noi, vom 
alege mijloacele de pastoraţie după o sfătoasă 
şi influenţabilă „prudinţâ". Cel mai prudent a 
fost Domnul care s'a crucificat dar n'a cedat. 
Apostolii şi martirii credinţii cari au murit dar 
n'au schimbat din Lege o iotăl 

In Biserica noastră mai sunt oare preoţi 
cari se erijază în făuritori de lege în ale Legii? 
— Când, spre pildă, clarisima normă a indiso-
iubil.tăţii căsătoriei e frântă de niscai puţin 
credincioşi, cari apoi se cunună cu fast şi „ju
răminte" în biserica neunită, — se mai află 
preot unit care să-i admită Ia sf. taine, bazat 
pe o „prudenţă" mai mult decât curioasă? Se 

şi mai neşovăitoare*. — Decât: toate acestea ple
dează pentru şcoala creştină, confesionala; dragă 
şi Suveranului nostru. — S'o pretindem răspicai 
sus şi tare acum dela cei ce ne cer votul, iar 
mâine în parlament, în senat, în întruniri publice, 
cu graiul şi cu peana" Fană'la•deplini izbândă I 

află? Unde sunt, cine sunt, să-i cunoaştem 
s ă i admirăm!! Nu stărui. 

E timpul, suprem să ne revizuim pu
ternic conştiinţa de preoţi uniţi) catolici. Să o 
purificăm, să o aducem în cea mai perfectă 
coordonanţă cu sfintele şi veşnicele canoane, 
dacă cumva am deviat. Căci sunt alţii, streini, 
.mari creştini", cari vor cerca, vor impune 
poate Bisericii „legi" în contradicţie cu legile 
Sale. E, probabil, iminentă legea obligativităţii 
cununiei religioase pentru toate căsătoriile ad
mise de legea civilă. Legea civilă va obliga pe 
concubinii uniţi, cu piedici nimicitoare, la că
sătoria religioasă! Ce nu e 'n stare să decre
teze o lege c iv i lă?! Şi dacă această obligati
vitate va mai aduce şi desfiinţarea concubina-
telor — indiferent de confesiunel —, evident 
va fi o lege „ortodoxă" de toată frumaseţa, cu 
profit confesional. A admite divorţul şi a obliga 
cununia — e ceva foarte... pur şi simplu. Şi-
pentru ei, e mult atâta: se va înălţa legea ci
vilă la linia legii „ortodoxe", ca amândouă să 
stea sub orizontul vederii integral creştine! Bi
serica unită nu va avea motiv să jubileze, dim
potrivă! 

Adânc e întunericul în jurul acestei lumini!! 
— Dar întunericul va da mai puternică stră
lucire luminei, oricât de modestă ar fi. Iar noi, 
preoţii uniţi, departe de a ne intimida, ne vom 
vedea, în lumina credinţei noastre, solidari, con-| 
vinşi împlinitori ai Legii divine şi devotamentul 
şi entusiasmul nostru va creşte. Nu noi vom fi 
cari vom ceda şi ne vom „conforma" streine
lor învăţături, omeneştilor legi. Hristos nu-şi 
schimbă legile şi Biserica lui nu cunoaşte com
promisurile! 

Preoţii, — suntem la datorie! Şi vom f ! 

Ches t ia i m p o z i t u l u i p r o f e s i o n a l . 
Cred, că Veneraţii Fraţi toţi vor fi de acord şi 
vor colabora cu drag când este vorba de a ri
dica o sarcină grea şi nedreapta de pe spatele 
clerului cum este: impozitul profesional. 

In Eparhia Orăzii unii preoţi au apelat 
impozitul din chestiune şl totdeauna li-s'a făcut 
dreptate la Tribunal, ştergându-li-se impozitul 
profesional din motivul, că veniturile stolare 
ale preoţilor nu rezultă din exercitarea vreunei 
profesiuni libere, fiindcă preotul funcţiuni ca 
cele ale botezului, cununiei şi a înmormântă
rilor este obligat să le îndeplinească şl fără de 
nici o taxă din partea credincioşilor. Precum 
de fapt se şi întâmplă adeseori, mai ales dela 
răsboia încoace. — Şi dacă plătesc credincioşii 
pentru aceste funcţiuni, aceasta o fac absolut 
benevol, 
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Mai încet cu filmele*) 
Când am cetit primul articol în direcţia 

aceasta, credeam că' se intenţionează numai 
aţâţarea curiozităţii într'o direcţie la noi nouă. 
Ca să se rămână la atât. Acum însă, când se 
înmulţesc articolele de feliul acesta, aflu de 
bine s'o spun, că nici pe departe filmul lăsate 
rj'are puterea miraculoasă, ce i-se atribue. 

întâi, situaţia generală a bisericii noastre 
ne atrage atenţiunea în altă parte. Trebue să 
ne apărăm credincioşii de aleşuiri străine, 
tot mal ademenitoare. Nu prin filme fictive se 
poate obţinea lucrul acesta, ci prin filmul real, 
măreţ şl folositor, care e serviciul liturgic, în 
deplinii cu ceremonialul şi fastul prescris. Dacă 
unii preoţi şi credincioşi se doresc după o 
viaţă sufletească mai intensă, atunci e bine să 
ruleze zilnic filmul acesta. Dar cu toată dem
nitatea şi reculegerea. 

Un folos nepreţuit aduce, apoi, vieţii su- ' 
fleteştl tinerea deschisă a bisericii în tot cursul 
zilei, unde să ardă până şl noaptea candela 
Înaintea altarului. Copiii, când vin dela şcoală, 
sau oamenii când se întorc dela câmp, văzând-o 

*) Facem loc rânduri lor păr. Leonte Opriş, 
fiindcă respectăm principiul: Audiatur et altera pars . Nu 
ne identificăm însă cu încheieri le Sf. Sale privitor la 
rosturile filmului religios in pas tora ţ ie . Despre ceeace, 
cu prilej apropiat, vom şi spune, mai multe. (N. R.) 

U N I R E A 

deschisă vor întră să zică un.„Tatăl nostru", ori 
cel puţin „Doamne ajută". La început mai pu
ţini, apoi tot mai mulţi, când preotul satului 
va fi cel asiduu vizitator al Casei Domnului. 

Păstorii pricepuţi, pe vreme rea adună 
turma în staul sau cel puţin în strungă. Astfel 
şl păstorii sufletelor în vreme de furtună vor 
strânge credincioşii în cadrele diferitelor orga
nizaţii religioase, ca Agru, Reuniuni Mariane, 
de cântări, misiuni poporale etc. Când toate 
acestea vor înflori în fiecare parohie, atunci şi 
credincioşii adăpostiţi în cadrele acestor aso
ciaţii vor rezista uneltirilor şi meşteşugirilor de 
tot feliul. Mai mult: vor fi atât de strâns uniţi 
unii cu alţii, domni şl ţărani, bărbaţi şi femei, 
copii şi bătrâni, cât nime nu ie va putea sparge 
rândurile, ori s 'ademenească vreo oiţă. 

Cu tot riscul de-a ni se răspunde în scris 
sau cu un zimbet ironic, că doar acestea le 
ştim cu toţii încă din seminar, ţin s'adaug ex-
perienţaa altor ţări, ca Italia, Germania, Franţa, 

' uqde tocmai: pe acestea mijloace enumerate 
mai sus se pune pondul principal. Filmul e în
trebuinţat mai mult pentru distracţie şi pentru 
o complectare a celor învăţate în şcoală pri
mară şi la muncitorii fabricilor, cari n'au timp 
să meargă la biserică în mod regulat. 

Cine a urmărit viaţa intensă, ce se des
făşoară în capitala ţării prin biserica soră latină, 
va fi putut observa în tipăriturile lor, cum cre
dincioşii sunt îndemnaţi numai la biserică, 
rugăciuni, adoraţie, asociaţie corală e tc . nici 
decât la filme. însumi am experiat în 10 ani 
pe teren cultural, că filmele nu-şi au impor
tanţa, ce li-se dă, dacă nu sunt însoţite şi de 
o organizaţie bine îndrumată şi stăruitoare. 

Fără a-mi da aere de conducător sau do
jenitor, cred că răspunde realităţii constatarea 
culeasă din ziare şi chiar la faţa locului, de-
plasându-mă foarte des în diverse localităţi, că 
la noi cele mai multe reuniuni stagnează. Unele 
încep, altele se opresc. Se mulţumesc cu con
stituirea societăţii, punând preşedinte, vpreş., 
casier şi ceva cote încasate şl apoi încheind 
procesul verbal se încheie şi activitatea acelei 
reuniuni. Se urmăreşte forma, nu fondul. Fa
ţadă I 

Mediul .religios, îndeosebi cel dela sate. 

— S ^ . 

• o Foiţa „Unirii* • a 

Fundamentul filosofic şi istoric 
al metodei evanghelice 

de: Praf . l o a n M i c l e a 

într'o serie de articole publicate în coloanele 
„UmrW, prin 1935-36, arătam necesitatea unei 
schimbări de metodă în propunerea religiei, fiindcă 
Slabele rezultate Ia cari se ajunge pe terenul în
văţământului religios primar, se datorează în pe-
primul rând vechei metode calificată de toţi marii 
dagogi ca foarte puţin pedagogică. Bazat pe rezul
tatele pozitive ale pedagogiei catolice actuale, pro
punem ca cea mai potrivită metodă a religiei — şi în 
special a catehismului — metoda, numită de noi 
^evanghelică*x) fiindcă efectele la cari s'a ajuns 
prin ea îi îndreptăţesc utilizarea şi fiindcă întru
neşte sufragiul tuturor specialiştilor. 

Ca o confirmare şi completare a celor spuse 
atunci, vrem să privim această problemă incă 
âmtr'un punct de vedere şi anume, din acela al 
fundamentării acestei metode. 

* 
Viaţă religioasă nouă şi adevărată nu putem 

aştepta atâta vreme cât Învăţământul religios nu 
se va face în modul cel mai ideal cu putinţă; 

*X Această numire am găsit-o mai nou şi la Păr . 
C. E. Roy, în car tea: Méthode de l 'Enseignement du 
catéchisme, Paris-Tournai , p . 332. 

atâta vreme cât nu va fi în clar fiecare învăţător 
al credinţii cu cei trei principali factori ai învă
ţământului religios: subiectul căruia i se propune 
şi obiectul ce se propune şi calea cea mai bună 
prin cari se poate face cu cea mai mare uşurinţă 
unirea între cei doi factori dela început, lucru 
ce-1 priveşte direct şi exclusiv pe pedagog. învă
ţătorul religiei trebue să ţină seamă de subiectul 
învăţământului, fiindcă numai o bună şi temeinică 
cunoaştere psiho-fizică a lui poate da indicaţia 
certă cu privire la chipul în care i-se pot cu uşu
rinţă comunica cunoştinţe. Copilul este o entitate 
specifică, individuală şi socială. Psihologia lui nu 
este identică cu a omului matur. Unele funcţiuni 
psihice ale copilului snnt mai desvoltate %\ mai 
vii, dacât la om; altele abia încep să se deştepte 
şi manifesteze. Ar fi prima şi cea mai mare gre-
şală să nu se ţină seamă de aceasta. Ori, metoda 
întrebuinţată până aci, potrivită pentru omul mare, 
este dezastruoasă pentru copil. 

Trebue să se ţină seamă apoi şi de obiectul 
de studiu, care în cazul de faţă este religia. A-
ceastă materie da învăţământ — spre desebire de 
altele — este din firea ei mai abstractă. In ea 
nn se prea găsesc modele de intuit; mai cu seamă 
când e vorba de dogme, ele pot fi apropiate nu
mai prin asemănări şi istorisiri. 

Punând faţa în faţă cele două realităţi: co
pilul şi religia, observăm că din firea lor nu se 
prea împacă. Copilul este numai sensibilitate şi 
imginaţie, aplicat spre concret şi refractar obstrac-
ţiunilor. Lui Ii plac lucrurile reale, colorate, ră-

răsunătoare şi vii. Adevărurile de credinţă —di 
rere — nu pot să-i satisfaeă sansibilitatea şi' 
maginaţia. 

Aci intervine noua pedagogie religioasă, cai 
Înlătură într'un mod foarte fericit piedeca, spri 
piindu-i şi fâcându-i prietenii nedespărţiţi. I 
după ce a cercetat diferitele căi prin cari $ 
putea ajunge mai uşor la sufletul şi inima cef 
lului, o alege pe aceea care se potriveşte » 
bine cu structura sprihologică a copilului; a'1 

acea metoda pe care o urmeazâ în mod spoflţ 
copilul când ia cunoştinţă despre lumea Sacou,1 

rătoare. In designarea metodei, nu educatorul* 
cuvântul, ci copilul este acela care-şi prescrie U 
toda după care vrea să fie instruat. Observat 
ne spune, că el pleacă dela concret la abstr»1 

dela particular la general, dela noţiuni sin>Ple, 
judecăţi simple, ceeace ar corespunde ws'1" 
inductive. Cu ajutorul acestei metode pedagoS 
vrea să Introducă în sufletul copilului cuneştint' 
despre Dumnezeu. Pe această cale se sens> 
zează — după putinţă — ceeace este abstfl 
făcând stadiul religiei asimilibil copilului. 

Metoda aceasta, care poartă diferite no»1 

ca: intuitivă, activă, psihologică, individualfli 
susţinută de pedagogii moderni atât clerici c 
laici. Motivul pentru care după îndelungate^ 
perienţe pedagogia curentă s'a oprit aci, este 
tul că metoda inductivă are temei solid a*8 

psihologie şi logică, cât şi în istorie, Ea t*®* 
în comunicarea cunoştinţelor, întocmai cale» 
care în mod natural o urmează spiritul n 9 

Prin urmare, venitele stolare fiind nesigure 
şl numai benevole, — nu cad sub impunerea 
prevăzută de art. 48. alin. 1. L. C. D — (Vezi: 
sentinţa civilă Nr. 450 publicată în 15 Sept. 
1937 de Tribunalul Sălaj. — Secţia I-a Dos, 
Nro 6799/1936). 

- Deci: ce-i de făcut? 
' In Sinoadele protopopeştl de primăvară 

s a s e desbată această chestiune, — de unde 
apoi cu toţii să i rugăm pe In.alt Preasfinţiţii 
Arhierei ai noştri să binevoiască preagreaţios 
a face un demers colectiv la înaltul Minister 
de Finanţe pentru ştergerea impozitului profe
sional. 

Cauza fiind justă, izbânda este sigura/.. 
(Dr. Paul Laur an, protopop). 

nu reclamă încă propaganda filmului, care 
cum se va face, prezintă numai icoane s

c a 

chipuri, cari distrează mai mult, decât să m 1 

determine spre evlavie şi-o pătrundere 
ciară a adevărului, ce voim sâ-1 Intuim, |Jm 

curând reuşeşte intuiţia prin pilde şi asâm^' 
nări, cum se găsesc în sf. Scriptură, "sau P j

l a 

o descriere clară, captivantă şi pe înţelesul | g r 

turor, decât prin arătarea câtorva tablouri, C i

n * 
nici nu seamănă cu cele din imaginaţia prop t

n ' 
sau cu cele văzute în biserică ori auzite 
predica obişnuită. Ce să mai z'cem de armei*' 
ce le-am da sectanţilor prin aceea, că şi ^ 
mai sfinte adevăruri le transformăm în chip a

a i 

trecătoare? l i 

Românul din fire e conservator. De bit*' 
de rău, dar ţine Ia specificul păstrat atâte 
veacuri, în care îşi găseşte tnângăerea şi chli*' 
fericirea. Nu simte uneori lipsa filmului nicli* 
celelalte ramuri, unde folosul acestuia este ev!' 
dent. Ii poţi arăta in tablou câmpuri de ore 
cultură de bumbac, vite de soiu. Dacă nu vei [,' 
cu ochii acele animale mai folositoare, deci 
acele pe cari le îngrijeşte el, sau dacă nn-j, 
duci Ia o gospodărie sau fermă să vadă cerea 
Iele, nutreţul, pomii, va rămânea tot la culfun̂  
primitivă, cu care s'a obişnuit. 

Astfel şi pe terenul religios trebue arăta t 

credincioşilor rezultatul practic al celor propo a 

văduite în biserică şi cuprinse în programul 4 

diferitelor asociaţii. j 
In concret vorbind, auzim atâta despre ca 

ritatea creştină şi faptele milei, singurele mij
loace prin cari ne apropiem credincioşii, —om 
în toate parohiile s'a organizat, continuat 
urmărit cu stăruinţă ridicarea parohiilor prii' 
ajutorarea celor mulţi pe teren social, igienic, \ 
moral, cultural e t c ? Cât timp nu cunoaştem 
întreaga stare, cu toate fazele ei, a fiecărei fa
milii în particular, şi nu numai a parohiei îi 
general, oricâtă teorie vom face şi pe calei 
filmelor nu vom putea obţinea nici un rezulta 
statornic. 

Sunt şi anumite considerente, cari deo 
camdată pledează contra jianului şi anumi 
Unde vom ţinea filmările? în şcoală, biserd 
sau casa cul tura lă?! Şcoaia e mixtă şi de sta 
încât cu greu vom putea face proecţiuni. Casei 



culturale lipsesc. In biserică nu e potrivit, căci 
Jntunerec fiind, copiii şi tineretul mai vorbesc 
şi se ghiontesc şi atunci în loc să se edifice, 
mai mult se distrează. Care-i timpul potrivit? 
Ziua? Seara? Dumineca? Peste săptămână? 
tarna? Vara? Tot atâtea întrebări, Ia cari cu 
Igreu poate răspunde unul, care-şi pune toată 
'nădejdea unei pastoraţii active în filme. Comu
nicaţia la noi este grea. Nu mai amintesc de 
'lipsa electricităţii, de care în ultimul articol al 
'.Unirii" se face pomenire. 

11 Nu mai continuu nici cu întrebările, nici cu 
'arătarea greutăţilor unei instrucţii bine organi
za te , prin filme, ca să nu ne trezim cu un re
zultat contrar celui urmărit. 

B' Nu se potriveşte nouă tot ce-i place ame
ricanului sau chiar francezului. Altă educaţie, 
11 altă viaţă socială, altă cultură însuşite prin ac
tivitate temeinică, uneori de secole. Iar noi 
'liberii abia de erl, alaltăerl, ne avem împreju
r ă r i l e noastre specifice, cari se reduc mai mult 

11 Ia pace şi bună înţelegere, 
d Când sf. Liturgie va fi oficiată în biserica 
«bineîngrijită şi împodobită, de către persoane 
: j car i îşi dau seama, că îndeplinesc roluri, nu 
in din tablouri fictive, ci dintr'un tablou viu, al 

cărui erou principal, Isus Hristos, e reprezentat 
» prin preot, atunci şi credincioşii vor gusta cu 

) c adevărat din pânea şi paharul vieţii, din cari 
« dacă gustă cineva nu va flămânzi şi nu va în-

înseta niciodată. 
L@ant@ O p r i ş 

Capitlul arhidiecezan întregit 
— Serbarea instalării nouflor canonici desfăşurată în catedrala Blajului — 
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C o m e m o r a r e a l u i V. L u c a c l u . Liceul 
din Cărei, care poartă numele »Leului dm Şi-
şeşti» îşi sărbătoreşte în tot anul, de SS. Trei 
Ierarhi, patronul ca multă pietate. Anul acesta 
pomenirea lui V. Lucactu s'a făcut în cadre 
deosebit de sărbătoreşti, la teatrul »Carmen 
Syîva*, cu un program bogat, dat de elevii şi 
absolvenţii liceului. Cu acel prilej a conferen-
d. Marin Ştefăneuu, prof. univ. la Cluj, despre 
•Marele Român Vasile Lucaciu«, în faţa unui 
public ales şi numeros. — Comitetul Şcolar 
al numitului liceu, graţie înţelegerii superioare 
a d. A. Cota, dir. l ic, a ridicat şi susţine un 
mausoleu vrednic de cel sărbătorit an de an. 

Am anunţat la vremea sa cum, în locul 
mult regretaţilor Părinţi lacob Popa şi Ştefan 
Roşianu, Capitlul catedra! al Blajului a fost 
completat prin alegerea întru canonici a Păr. 
protop. Dr. Vasile Aftenie, respectiv Augustin 
Polea, directorul oficiului arhidiecezan. 

Marţi, în 2 Februarie c , sărbătoarea în
tâmpinării Domnului, s'a desăvârşit această în
tregire, prin instalarea sărbătorească a nouilor 
numiţi. Solemnitatea s'a desfăşurat în cadrele 
Liturghiei arhiereşti pontificată de 1. P. S. Sa 
mitropolitul Alexandru. Citindu-se scrisorile 
oficiale obişnuite, I. P. S. Sa a rostit următo
rul cuvânt substanţial: 

Veneraţi Fraţi şi iubiţi fii, 
Instituţia canonlcatulut într'o accepţiune 

mai largă a cuvântului o putem fixa deja prin 
veacul al şaselea al erei creştine, aflând urmele 
canonicilor în conciliul claromontan (Clermont) 
la anul 535, şl conciliul aurelianens (Orleans) 
anul 533, în cari la canoanele 11, respectiv 14, 
e vorba de canonici, de clericii notaţi în ca
nonul, adecă ordinea sau catalogul clericilor 
unei anume biserici, adicţi slujbei aceleia şi 
dela ea primindu-şi venitele şi susţinerea. Ba, 
ca să fiu drept, unii canonişti, ca Wernz, află ur
mele lor până şi în săborul a toată lumea dela 
Nicea (325) şi în cel dela Caicedon (451). Ci 
începând cu veacul al şaselea şi al şeptelea 
canonici se numeau mai vârtos aceia cari erau 
constituiţi sub anume canon, adecă anume re
gală bisericească şi duceau astfel o viaţă ca
nonică. Se ştie că în această direcţie S. Chro-
degang (766) de Metz a muncit mult ca viaţa 
canonică a preoţilor să o reguleze şi promo
veze cu toate mijloacele, secondându-1 regii 
Francilor pe toată linia. 

începând apoi cu veacul al douăsprezece
lea, Capitulele catedrale au luat un avânt deo
sebit, câştigând drepturi şi privilegii şi onoruri, 
câştigând chiar dreptul exclusiv de a-I alege 
pe episcop, de a administra dieceza în timp de 

sedisvacanţă, şi de a li-se cere avizul şi con
sensul chiar în multe afaceri diecezane din 
partea episcopului, Darnueuvoiu înşira acuma 
drepturile ior şl vicisitudinile prin cari a trecut 
instituţia canonicatului şi reformele la cari a 
fost supusă prin diferite concilii ale bisericii 
Iul Hristos. Aş merge prea departe. 

Destul că ea a rămas în fond destul de 
intactă dealungul veacurilor. Semn că era o 
instituţie, deşi nu divină, ca a episcopatului, 
dar necesară totuşi pentru buna conducere a 
bisericii, a turmei lui Isus Hristos. 

Şi tn . biserica noastră română unită 
există această instituţie pe lângă biseri
cile catedrale ale tuturor eparhiilor noastre; 
i-s'a simţit nevoia arzătoare. Altfel nu ar fi fost 
împământenită şi la noi. 

Cel mai ilustru capitlu este desigur cel al 
catedralei noastre metropolitane, nu numai pen
tru trecutul plin de fapte măreţe pentru neam 
şi lege al atâtor venerabili membri ai capitlulul 
mitropolitan, fapte scoase la iveală de atâţia 
istorici de ai noştri şi streini, dar şi pentru 
faptul însuş că este capitlul bisericii mitropo
litane, mama celorlalte biserici ale noastre. 
Aceasta îi dă lustrul special, şi nimbul prin 
care se situiază pe un plan unic în biserica 
noastră unită cu Roma. 

Eu personal ţin foarte mult la instituţia 
canonicatului, în special a canonicatului nostru 
dela sfânta mitropolie. Doară şi eu făcut-am 
parte odinioară din corporaţia voastră ilustră, 
venerabili fraţi, şi am activat în mijlocul ei a-
jutat de confraţii mei de pe vremuri în aposto-
lia-mi grea cu adevărată dragoste frăţească. 
Nu pot uita mai apoi ceeace spune atât de 
potrivit canonistul Wernz, că anume canonicii, 
legaţi de episcop, ca mădulare de capul lor, 
alcătuesc împreună cu el un singur trup, tin
zând prin o activitate comună spre un singur 
scop. Noi va să zică, adecă eu ca ierarh şef, 
şi voi, venerabili fraţi, ca mădulare, alcătuim 
din punct de vedere juridic un singur trup> 
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când ia contact lucrurile extern». Apoi, cercetând 
Bai deaproape chipul tn care au procedat la co
municarea cunoştinţelor religioase cei mai mari 
Învăţători ai Bisericii, începând ca însuşi Isus 
Hristos, observăm că această metodă n'are temei 
numai fa filosofic, ci şi In istorie. 

Istoria învăţământului religios începe ca cel 
diit&i şi cel mai mare Dascăl ai lumii, Isas Hri
stos. 

L Metoda evanghelică rasimă în filosof ie, 
Pedagogia ca ştiinţa eite o Îmbinare de psihologie 
şi logică. Psihologia face cunoscut sufletul subiec-
talui căruia dorim să-i împărtăşim cunoştinţe. Tot 
ea ne face cunoscat procesai-sufletesc ce se des
făşoară tn momentul când cunoaştem eeva, dela 
primele sensaţii până la formarea celor mai ab
stracte şi a a i generale noţiuni. Cunoaşterea me-
chauismului cunoaşterii, pentru pedagog este ab
solut necesară; ort, pedagogia chiar acest lucra 
ii face. 

Dupâce cunoaştem structura sufletească a 
copilului şi gradai ei de desvohare, ue vine tn 
ajutor logica, aritându-ne calea po care trebue să 
o adoptăm, în principiu, ca influenţa noastră a« 
supra copilului să fie hotărttoare. La aceste două 
ramuri ale filosofici ne vom opri, spre a redea ce 
spune psihologia despre astul cunoşterii şi ce 
spune iogiea despre căile sau metodele de învăţă
mânt, cari ae;potrivesc mai bina ca sufletul copiilor. 

a) Ce spuni psihologia^ Operări sequitur 
esgo et modas operandi modum osseadi. Atârnă 
do l a t i r a sabiectalai cunoscător modal cunoaşterii; 

însă natura noastră omenească compasa din ma
terie şi spirit pretinde ca cunoaşterea noastră să 
înceapă prin simţuri şi să se desăvârşească în in
telect. Intr'adevăr. Dacă se întâmplă ea vr'an 
simţ al omului să fie paralizat, sensaţiile şi con
ceptele corespunzetoare acestui simţ lipsesc ca 
desăvârşire, ori se formează numai prin analogie 
cu altele. Omul prin structura sa psiho-fizică este 
aşezat Ia răspântia celor două lumi, a materiei şi 
a spiritului; sa e nici spirit şi nici numai ma
terie. E cel mai perfect dintre animale şi cel mai 
imperfect dintre spirite. Poate cunoaşte lucrurile 
din lume; insă această ^cunoaştere na se poate 
efectua decât ia conformitate ca natura ome
nească bipolară. Spiritul nu poate veni în con
tact imediat ca materia şi nici nu o poate sesiza 
decât prin mijlocirea simţurilor. Aceasta ar putea-o 
săvârşi Îngerii lipsiţi de balastul materiei, care 
se pane deaearmezişul intuiţiei directe a lucrărilor. 

La vârsta copilăriei sufletul este numai tn 
potenţialitate cu privire la cunoaştere şi, din pri
cina unirii sale ca corpal, are trebuinţă de mij
locirea simţurilor pentru a fi în stare să cugete. 
Simţurile tnsă-şi tn spacial creerul — sunt ne-
desvoltate şi, prin armare, incapabile să furnizeze 
după cum trebue material de cunoaştere. Ca 
timpul, tn masara ta care aceste vor reoglindi cât 
mai fidel realitatea, cugetarea se va face cu mai 
mare succes. 

In cunoaştere se întâmplă o unire între su
biectul cunoscător şi obiectai canoscat. Insă in 
această unire fiecare îşi păstrează natura şi indi

vidualitatea, pentru că nu se întâmplă confuziune 
între eie. Subiectul nu devine în mod material 
identic obiectului, ci numai în mod formal, tn 
sensul că el primeşte şi exprimă în el însuşi 
forma obiectului. Chiar de aceea s'a şi definit cu
noaşterea ca: »funcţiunea vitală prin care subiectul 
cunoscător primeşte şi exprimă in el însuşi forma 
obiectului* ')• (Omnis congnitio fiit secundam si-
militudinem cogniti in cognoscente. Sed ad cog-
nitionem non requiritur similitudo conformitatis 
in natura, sed similitudo repraesentationis tantum). 
Urmează că elementele constitutive ale cunoaşterii 
sunt trei: obiectul, subiectul şi actul de unire 
dintre ele. 

Cam funcţionează mecanismul cunoaşterii? 
Lucrurile externe acţionează asupra organelor în
sufleţite ale simţurilor. Aceste acţiuni sunt primite 
de simţuri în mod pasiv sau „receptiv". Pa
siunea este asemenea acţiunii, după cum se asea
mănă urma imprimată de sigii tn ceară şi se nu
meşte specie impresă. Simţul care a suferit ac
ţiunea, reacţionează în două moduri: întâi sesi-
aează o realitate obiectivă, acţiunea fizică a cor
pului, căci acţiunea agentului se găseşte in pa
cient. Apoi cunoaşterea este exprimată într'o 
specie expresă, prin imaginaţia, în care va fi con
servată, ca substitut al obiectului absent. Specia 
expresă este imaginea obiectului pe care imagi
naţia I-a reprodus în sine printr'un act imanent. 
Forma obiectului sensibil, cu fiinţa lui materială 

') Batbedet tc , Cours de philosophie, voi. I p. 429 
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avem un scop identic şi trebue să ne nlzulm 
a avea o acţiune comuna. Suntem deci un trup 
şi un suflet. 

Cum n'aş ţinea deci la voi şi nu v'aş 
socoti de cununa capului mieu. Doară dacă. 
după concepţia sfântului Dionisie Aeropagitul, 
(în capitolul întâia al ierarhiei sale bisericeşti), 
ierarhul potrivit cu natura şl situaţia sa trebue 
să se desăvârşească în cele divine şi să se 
unească cu Dumnezeu şi are datoria să facă a 
participa la îndumnezeirea cea sfântă ce i-s'a 
dat Iui dela Dumnezeu ş i . p e subalternii săi 
după vrednicia fiecăruia, această lucrare o să
vârşesc eu ierarhul vostru în sinul bisericii 
noastre, în primul rând prin ajutorul vostru, al 
canonicilor, consilierii mei intimi, demnitarii bi
sericeşti cari sunteţi mal aproape de sufletul 
arhiereului vostru. Deci în concepţia mea şi în 
concepţia şi a credincioşilor bisericii noastre, 
sunteţi cei mal de frunte colaboratori ai mei 
spre realizarea împărăţiei lui Dumnezeu pe 
pământ. Prin această prizmă mă uit eu la voi, 
venerabili fraţi. 

Având în vedere deci această situaţie pri
vilegiată a voastră în sânul bisericii, m'am gră
bit ca golurile ivite în urma morţii ce ne-a lovit 
atât de crunt a fostului prepozit Jacob Popa, 
plin de vrednicii pentru Sionul românesc şi a 
morţii canonicului Ştefan Roşianu, numai puţin 
bine meritat pentru biserica noastră, să-1 com
p l e t e z cât mai curând prin alegerea alor nouă 
membrii; ceeace spre mângâierea noastră şi 
_jcuria voastră s'a şi făcut în timp util, ale-
gându-se succesorii lor în persoana venerabi
lilor confraţi Dr. Vasile Aftenie, fost protopop 
la Bucureşti, fost profesor de teologie şl pre
fect de studii,- bărbat cu multă râvnă pentru 
cauza Domnului, şi Păr. Augustin Folea direc
tor al cancelariei noastre mitropolitane, omul 
datoriei ori unde a fost rânduit de pronia ce
rească şi cu aptitudini atât de frumoase. 

In virtutea deci a sfintelor noastre aşeză
minte bisericeşti nu urmează decât ca să-i in
troducem în stalele lor respective, dupăce s'a 
făcut mai înainte promoţia graduală a celorlalţi 
confraţi, pentruca unul fiecare să-şi ocupe stalul 
ce-i compete în puterea statutelor capitulare 
confirmate de sfântul Scaun Apostolic la 10 De

se găseşte în obiect; ca fiinţa reprezentativă, spi
rituală In suflet. In materie ea este nna; însă tn 
suflet este dnblă: In simţ este specie sensibilă, 
care prin virtutea proprie a intelectului agent, 
fiind despoiată de orice proprietate şi notă indi
viduală, devine de tot imaterială şi se numeşte 
specie inteligibilă, verb interior, cuvântul minţii, 
sau idee i). 

O ordine progresivă se poate desprinde în 
cunoaşterea lucrurilor. Simţurile sunt afectate de 
obiectele externe singulare şi particulare; ele sunt 
cauza iniţială a cunoaşterii. In filosofia tomistă e 
o axiomă că filosofia începe prin simţuri şi îşi a-
tinge perfecţiunea sa reală în intelect, — Omnis 
nostra cognitio incipit a sensibus Şi numai în 
acest sens e ndevărată ceealată axiomă: „Nu-i 
nimic în inteligenţă ce să nu fi fost Întâi tn 
simţuri". 

Obiectai propriu al inteligenţei este esenţa lu
crurilor reprezentate prin imaginaţie. Inteligenţa 
nu-şi poate reprezenta esenţa lucrurilor materiale 
fără concursul imaginaţiei; iar ca ea poată tace 
acest lucru, adecă să-şi asimileze printr'un act in-
telectiv esenţa unui lucru material, trebue ca mai 
întâi imaginaţia să reprezinte însuşi lucrul într'un 
mod sensibil8). 

Acum, dacă luăm în zocotintă că copilul este 
o fiinţă a cărei simţuri ori imaginaţie sunt sin
gurele mijloace de desvoltare intelectuală, atunci 

l ) Barbedette, op. cit. p . 429 şi urm. 
3) C. E. Roy, op cit. p , 50. 
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cemvrie 1886. Despre toate acestea s'au întocmit 
cuvenitele decrete dintre cari se vor ceti numai 
decretele celor doui noi aleşi. 

. * 
Dupăce, în chipul acesta, Păr. mitropolit 

a arătat rostul mare pe care îl are în viaţa bi
sericii vechea instituţie a corporaţiei canonicilor, 
a desemnat, rând pe rând, locurile şi scaunele 
lor singuraticilor demnitari şl membri ai ca-
pitlului nostru acum complet. Mal întâi şl-a 
ocupat stalul său noul prepozit Dr. Victor Ma-
caveiu, aşezat în această cea mai înaltă dem
nitate prin voinţa unanimă a membrilor Ven. 
Capitlu. Apoi, rând pe rând, ceilalţi, cari prin 
promoţie graduală au trecut fiecare înainte cu 
un grad în Ierarhia capitulară, nou aleşii luând 
locurile ultime de canonic teolog (Dr. V. Afte
nie) şi canonic prebendat (Aug. Folea). 

implinindu-se, în felul acesta, ceremonia
lul obişnuit la astfel de ocaziuni, noul prepozit, 
//. Sa Dr. Victor Macavetu, în numele său şi al 
capitlulul, a rostit următoarele cuvinte: 

l P. Sf. Părinte, 
Primul cuvânt pe care sunt dator să-1 

rostesc, din încredinţarea şi a confraţilor mei 
— a celor mai vechi cari au fost promovaţi în 
staluri mai înalte, ca şi a celor nou aleşi în 
Capitlul Metropolitan de Albaiulia şi Făgăraş 
— este un cuvânt de mulţămită, pe care îl a-
dresăm In. P. Sfinţiei Tale, pentrucă nu ai p re 
getat şi nu ai cruţat osteneala de a îndeplini 
şi această instalare sărbătorească, în însăşi Ca
tedrala, a acelora cari sunt canonicii capitlu-
lui acestei catedrale. 

In locul al doilea ţin să esprim recunoş
tinţa noastră pentru cuvintele de apreciare spuse, 
atât despre instituţia canonicilor şi importanţa ei, 
în vremile vechi până astăzi, cât şi pentru cu
vintele calde rostite la adresa, în special, a Ca
pitlulul din Blaj, din care însuţi I. P . S. Ta, ai 
făcut parte oare cândva! 

I. P. S. Părinte, 
Gândul, care a îndemnat şi pe fericitul 

fundator al Capitlulul din Blaj — Episcopul 
Ioan Bobb — cu vreo 130 de ani urmă, — la 
anul 1803 — ca să stărue şi să ostenească 
mult, vreme de câţiva ani, pentru întemeie-

acest fapt va trebui să fie hotărltor In determi
narea metodei pedagogice acomodate Iui. Dato-
rinţa care rezultă pentru pedagog, din celé de 
mai sus, este ca să pregătească şi desvolte aceste 
puteri ale copilului: sensibilitatea şi imaginaţia; 
iar în procedura pe care o urmează In propunere, 
ra da cea mai mare importanţă sensibilităţii şi 
imaginaţiei. Nu se va adresa niciodată direct ra
ţiunii; se va feri de abstracţiuni, şi se va nizui 
ca cele mai spirituale lucruri să fie îmbrăcate In 
haină colorată şi luminoasă făcând astfel acce
sibile adevărurile de credinţă, subiectului pe care-1 
are în faţă. Ar fi contra psihologiei infantile nn 
procedeu din care ar lipsi elementele concreţi-
zătoare. „Noi nu putem Începe acolo, unde se o-
preşte spiritul deja format; punctai de soBire nu 
poate fi utilizat ca punct de mânecare... Este o 
metodă greşită de a începe prin definiţii, pen
trucă atunci copilul nu vede faptele concrete pe 
care Ie generalizează d e f i n i ţ i a " Ş i onoare 
excepţiilor — n i s e pare că noi până aci cam aşa 
sm început, cu definiţia, sau mai bine zis, cu în
trebarea, căreia noi înşine ne am grăbit să-i dăm 
răspunsul prin definiţie. Dar chiar dacă nn ne-am 
fi grăbit, copilul neputând răspunde, ne ar fi lăsat 
In pace să aşteptăm mult şi bine (răspunsul). 
Eram constrânşi la adevărate soltloqnii, ori la re
citări în cor, ca în clasele de talmud. Situaţie a-
semănătoare cu a acelui fizician care ascundea 

') John Dewey: How We thunk, p . 62 cit, la Roy 
p. 90 In notă. : :-

. » — . j j m 

rea Capitlulul nostra, este esprîmat In %M. 
rile Iul din aceea vreme: Capitlul- avea %u 
de ajutor şi de uşurare Episcopului şj ţ 

ascultarea Iul — In sublevamen et obseqil 
episcopl — pentrucă episcopul doria, 
nevoile foarte multe şi zilnice ale~ Diecezei, 
ad plurimos eosque contlnuos Dioecesls lab^ 
— dorla să aibă la îndemână şi totdeauna cd 
jutori; precum şi îngrijitori ai fundaţiuntlor { 
instituţiunilor: tn prompiu et semper ho.b\ 
coadţ'utores et fundationum sine periculd cwt 

tores — In acelaş timp, tot în intenţia Eplsci 
pului Bobb, era ca aceasta instituţie în biserlt 
noastră să slujească podoabei — decor/ —Q 
rului secular, şi să stimuleze emulaţia mai mat 

a acestui Cler, pentru perfecţionarea în ştita 
şi virtute. 

De sigur, că Episcopul Bobb avea şi | 
înaintea ochilor săi esperlenţa de secole,j 
putea spune chiar esperinţa milenară, a Bl« 
rlcii din Apus, '— unde instituţia aceasta dai 
rezultate aşa de frumoase, se dovedise aţâţi 
folositoare şi de rodnică, adeseori chiarheci 
sară bunului mers şi echilibrului din biserici 
în raporturile dintre credincioşi şi păstori* ; 

Or, Episcopul Bobb, cum aţi spus silf 
S. V, nu s'a înşelat în aşteptările ce le-a legaţi 
instituţia pe care a întemeiat-o! — Istoria bl 
sericii noastre — nu numai — cl. şi istorii 
neamului nostru, recunoaşte că acele aşteptat 
în bună parte, au fost îndeplinitei <: , ; 

Capitlul din Blaj — graţie muncei pe cari 
au depus-o singuraticii membri ai lui, graţienl-
zuinţel permanente spre perfecţionare, jra(/e 
cultului permanent pentru adevăr şi dreptate, 
pentru interesele neamului, graţie demhjtâ| 
cu care a ştiut să se prezinte şi să păşeasci 
In clipe de mari hotărîri bisericeşti ori naţio
nale, graţie devotamentului cu care singuratici 
membri au slujit şi au conlucrat cu vlădici 
de pe vremuri, slujind astfel cauza bisericii, ţ1 

a lui Dumnezeu, — prin toate şi pentru toati 
acestea, — Capitlul din Blaj a ştiut să-şl câf 
tige şi să-şi păstreze până în zilele noastre,jii 
nume şi un prestigiu din cele mai remarcabili 
în faţa căruia adese duşmanii au fost nevoi: 
să desarmeze. Sunt meritele atâtora, dintre meni 
brii Capitlulul Blăjan, — .socotesc de prisos,5 

aparatele de experienţă, dându-le dauniţia^şi 
plicându-le meeanismul, înainte de a-le fi «răii 
elevilor. ¡• ., . . 

Psihologia şi pedagogia modernă condaóli 
acest proceden chiar şi în Învăţământul mai;to>i 
şi îl lasă ca potrivit numai pentru; spiritele n» 
deiroltate şi mai antrenate, care fac ştiinţă. Ştiiil 
începe cu definiţia; copiii însă trebue să ajucf 
la definiţie; ea trebue să fie termenul de BO# 
Aşa tncât metoda evanghelică-inductivă îşi găseî* 
fundament trainic în pi&hologia copilului, caret 
actul cunoaşterii urmează întocmai calea, dl! 
sensibil la inteligibil. (Va urma). 

„ I n s u l a R e g e l u i H r i s t o s " . Aşa se*> 
meşte, din Noemvrie trecut, ostrovul din P» r e l 

Bering, care până aci se chema K>ng, iar de' 
tunci încoace »Christ the K'Dg Island*. Toţi 
cuitorii acestei insule sunt Eschimoşi şi toţiau-fd 
încreştinaţi de păr. jezuit Bellarmin Laiortut' 
care face apostolie în mijlocul lor de 35 de»{ 

de zile. De săibătparea >Hristos Regele" dinf 
cest an, a fost ridicată pe creştetul unui mufl* 
o" statuie .carelúdela acea înălţime stăpâne}'1 

întreg ostrovul. Bătrînii nefiind în atarei să' B& 
până unde a fost aşezată statuia făcuta pe »P( 

sele unui suflet bun din Boston, la sugestia dt 
-lebrului.păr. jezuit Hubbard, exploratorul 
ţurilor, au iost instalate pe ziua sfinţirii ei V&f, 
foane puternice şi aşa au putut, să asculte 
slujba sfânta şi cuvântările rostite •cu i ;acel ;p»W 
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amintesc nume — celebri unii prin talentele şi 
prin ştiinţa lor, alţii prin virtuţile lor: prin 
sobrietatea şi modestia vieţii lor, prin muncă 
neobosită până la adânci bătrâneţe prin 
dragoste de suflete, de aproapele, prin abne
gaţie şi jertfă de sine, trăind săraci, ca aceea 
cruţare zilnică să o poată da neamului lori Sunt 
aceste merite, cari le-au câştigat apreciarea şi 
a celor în afară de biserica noastră. 

Iată de ce, astăzi, când în locul celor doi 
•dispăruţi în lunile din urmă — î n locul prepo-
2itului Iacob Popa remarcat prin muncă 
neobosită, ca şi prin stăruinţa de a păstra dem
nitatea acestui Capitlu — şi în locul lui Şte
fan Roşianu — acest suflet pururea arzând de 
dorinţa mântuirii semenilor săi — iată de ce, 
astăzi' când, în locul lor, 2 dintre cei mai aleşi 
preoţi ai Arhidiecezei noastre întră în capitlu. 
se cuvine să fie reamintite şi publice;aceste 
lucruri — pentru a stimula zelul nostru, dra
gostea noastră pentru biserică, pentru a ne 
transpune şi a ne încopcia şi mai mult în linia 
tradiţiei Capitlului din Blaj, tradiţie de corec
titudine, de conştientă răspundere în faţa lui 
Dumnezeu şi a oamenilor, de demnitate şi linie 
dreaptă în mijlocul fluctuaţiilor oamenilor şi a 
vremilor de astăzi, — tradiţie de mancă pentru 
aceasta biserică, mai ales în vremile acestea 
de mare duşmănie îndreptată împotriva ei. 

Iată, I. P. Sfinte, acestea sunt gândurile 
noastre din aceasta zi, importantă şi în viaţa 
noastră particulară şi personală. Gânduri şi 
botârîri pe cari le punem în serviciul bisericii 
şi la dispoziţia şi îndemâna I P. Sf. Tale. 

Fie, ca, cu ajutorul lor să se poată pro
mova şi mai mult gloria lui Dumnezeu, cum şi 
fericirea sufletelor, fericirea şi mărirea! sfintei 
noastre biserici şi a neamului nostru întregi 

Câteva date biografice 
II.S \ păr. Dr. VICTORMAGA VElUestt prea 

bine cuvoscut nu numai în cuprinsul arhidie
cezei, ci în întreaga noastră provincie biseri
cească, decât să mai stăruim cu prezentarea 
datelor lui biografice. Preot de mare prestigiu — 
şl de mare prestanţă, II. Sa este unul din cei 
mai de seamă reprezentanţi ai bisericii noastre 
întregi Desăvârşita sa pricepere în cele admi
nistrative o laudă felul cum a ştiut cârmui, 
spre deplina mulţumire a tuturor, cu tact şi 
prudenţă multă, naiaarhidiecesei noastre în zilele 
grele ale sedis-vacanţei, când 11. Sa a fost vi
car capitular. Iar măiestria sa în arta scrisului, 
0 arată, în afară de atâtea articole din reviste 
şi gazete, mai ales cărţile noastre liturgice care 
rând pe rând se înoiesc, îşi recapătă frumseţa 
de altă dată, graţie puterii de muncă şi talen
tului său de limbă cu care 1 a învrednicit Dum
nezeu pe noul prepozit al Capitlului nostru. 

Păr. Dr. VASILE AFTEN1E este tânăr, 
deci mai puţin cunoscut. S'a născut în 14 Iulie 
1899 în comuna Lodroman (Târnava-Mică), unde 
a urmat şi şcoala primară Liceul la Blaj, unde 
trece bacalaureatul în 1918. Un an urmează 
dreptul la Bucureşti. Apoi cere primirea la teo
logie şi e trimis la Roma. In 6 ani de muncă 
aspră, 1919—1925, tânărul levit ia cu succes 
toate examenele, întorcându-se acasă doctor în 
filozofie şi în teologie. O jumătate de an face 
Practică la oficiul arhidiecezan, apoi e numit 
profesor Ia academia de teologie şi prefect de 
studii în seminarul teologic, situaţii pe care le 
împlineşte cu multă conştiinţă până la 1934. In 
acest an e numit paroh-protopop la Bucureşti. 
Patru ani munceşte, cu stăruinţă şi dragoste 
multă, în acest nou şi greu câmp de activitate. 
Şi cu multă mângâiere. Acuma, când se reîn
toarce după 4 ani, lasă gata noua biserică din 
strada Acvila şi casa parohială lângă ea. Ca 
Protopop, a văzut sporind an de an numărul 

^parohiilor din districtul său: Craiova, Brăila, 

Galaţi, Iaşi, Câmpina şi una tocmai în graniţa 
bulgară, la Uzulchioi. S'au deschis capele — în
ceputuri de parohii — în Buşteni, Kili-Kadi (Ca-
liacra) şi Paşabala (Durostor). — Numai pentru 
parohia centrală Bucureşti s'au adunat şi fo
losit spre scopuri bisericeşti, în acest răstimp, 
peste 2 milioane lei! — Tânăr, în floarea vâr
stei; învăţat, trecut dela catedră în pastoraţie, 
cunoscător deci al vieţii bisericeşti sub toate 
aspectele ei; păr. Aftenie este o nouă nădejde 
a Sionului nostru. 

Păr. AUGUSTIN FOLEA s'a născut la 
28 Martie 1885 în comuna Silea. Liceul l-a ur
mat la Blaj, luând bacalaureatul în 1904 Tot 
la Blaj a isprăvit şi cei 4 ani ai Academiei de 
teologie, cu succes foarte bun. îndată a fost 
numit practicant ia oficiul arhidiecezan din Blaj 
(1909-1910) apoi actuar şi notar al Senatului 
scolastic (1910-1911; . Preoţit Ia 12 Febr. 1912, 
trece păstor sufletesc la Boziaş, parohie pe care 
o ridică, atât în ce priveşte starea materială 
cât şi cea morală, la un înalt grad de înflorire. 
Intre timp, desvoltă şi o vie activitate culturală 
şi socială, meritând „Răsplata muncii pentru 
biserică cl. Ii" şi ordinul „Coroana României" 
în grad de cavaler.—In Februarie 1933 ajunge 
în fruntea parohiei şi protopopiatului Mediaş, 
îşi dovedeşte şi în această calitate remarcabila 
pricepere în administraţia bisericească, făcând 
din districtul său, sub acest raport, unul de 
model. Realizări importante, pe teren spiritual 
şi moral, şi în parohia însăşi. Aceste vrednicii 
şt, în deosebi, priceperea şi destoinicia deose
bită în chestiuni de administraţie b sericească, 
l-au adus în 1934 director al oficiului arhidie
cezan din Blaj, slujbă grea, pe care o poartă 
până Ia ridicarea sa întru canonic. Spirit prac
tic şi expeditiv, harnic şi devotat, cunoscător 
perfect al vieţii pastorale, în noua situaţie va 
avea prilejul să-şi valorifice spre binele bise
ricii preţioasele însuşiri pe care i-lea dat Dum
nezeu. 

Dumnezeu să ajute şi să dea o nouă eră, 
de strălucire, Venerabilului nostru capitlu în 
tregit, spre binele bisericii. 

D i s t i n c ţ i e î n a l t ă . In consistorul secret 
ţinut în Vatican, ia 16 Decemvrie 1937, sub 
prezidiul Sf. Părinte, s'a acordat I P. S. păr. 
mitropolit Alexandru al Blajului dreptul de a 
purta paliu, trimiţându-i-se totodată şi distincţia 
însăşi, ce i-a fost predată, sărbătoreşte, la 
Oradea, mai apoi. 

Acest „pallium de corpore Beati Petri 
sumptum, in quo est plenitudo Pontificalis 
Officii" cum se scrie în adresa oficioasă, e o 
podoabă liturgică a Papilor şi a arhiepiscopilor, 
ce se poate da însă şl episcopilor, dar fără 
privilegiile ce înseamnă pentru cei dintâi. E o 
făşie de lână, pentru umer , Iată de trei degete, 
cu cruci negre (odinioară roşii), de regulă din 
iâna mieilor grijiţi în S. Agnese fuori le mura 
în Roma. Simbolizează plenitudinea puterilor 
pontificale şi e totodată şi expresia atârnării 
mitropoliţilor de Vicarul Domnului. Se sfinţeşte 
după vecernia SS. Apostoli Petru şi Pavel şi se 
păstrează lângă mormântul S. Petru până ce 
revine titularului. Fiind o insignă exclusiv per
sonală, se îngroapă deodată cu cel ce a pri
mit-o. 

I. P. S Mitropolit Alexandru îi dorim din 
inimă să poarte încă multă vreme această dis-
tlnţie în pace, întreg, sănătos, drept îndreptând 
cuvântul adevăruluil Asta cu atât mai vârtos 
că primirii paliului, urmând unei tradiţii cu 
rădăcini până în veac. XI, îi premerge un ju
rământ de fidelitate. Şi noi ştim ce înseamnă 
aşa ceva pentru un suflet de delicateţa păr. 
mitropolit Alexandru. 

Schimbare de macaz în 
Sovietia? 

Iată îutrebarea ce se pune şi azi de cei 
ce studiază Constituţia sovietică din 1936. Re
formarea constituţiei a adus serioase schimbări 
în politica internă. O serie de legi privitoare 
Ia respectarea persoanei umane formează nu
cleul nouei constituţii. Articolul 124 garantează 
libertatea conştiinţei şi libertatea cultului. 

Cercetătorii anului trecut aduc ştiri şi 
dale mulţumitoare despre situaţia religioasă din 
Rusia de azi. Pierre Berloud cercetând, face 
mai multe constatări, publicate în cotidianul 
parisian Temps (15 Mal 1937). 

Sentimentul religios reînvie, în ciuda unei 
prese ce se svârcoleşte neputincioasă. Comisa
riatul Instrucţiei desfiinţează institutele antirell-
gioase din Moscova şi Leningrad. Asemenea şi 
nucleele antireligioase din Krasnodar, Penza, 
Kurtk' Orlol, Rostov (pe Don), Orenburg şi 
Sverdlorsk. Până şi faimoasa „Casa antireli-
gioasă" din Leningrad dispare. 

Ateii dorm pe laurii trecutului. Studenţii 
din Penza cântă în corul bisericii. Spirituli'mi-
litant din alte vremuri, e mult mai potolit. Bo
tezul şi cununia religioasă se fac public. Se 
semnalează 70 de botezuri şi 50 de cununii în 
1936, numai în Moscova. 

Bisericile, fie şi puţine, relativ, dar se 
deschid zi de zi. In departamentul Samara, 
funcţionau 2,200 biserici în 1917 iar în 1937: 325. 

Atitudinea Statului, chiar dacă nu e favo
rabilă, e mai puţin neîngăduitoare decât în 
trecut. Direcţiunea dela „Leninfilm* censu-
rează un film antireligiös ca fiind „necores
punzător liniei politicei actuale". — Revista 
„Fără Dumnezeu", sub semnătura lui Jaros-
lavski, desminte ştirea Varşoviei despre ţinerea 
congresului ateu din Februarie a. c. Persecu
ţiile religioase sunt privite ca fapte „corespun
zătoare barbariei fasciste". 

Sentimentul religios se pare a fi respec
tat. Prin modificarea constituţiei din 1937 
preoţii înceată a fi numai „servitorii cultului", 
— ei devin cetăţeni, nepersecutaţi, cu drept 
de vot. 

„Le Journal des Debats" (din 4. VI. 937; 
dă următoarele complectări: «Recensământul 
din 6. 1. 937, la întrebarea 5°: Religie? pri
meşte răspuns afirmativ în proporţia de 40% 
din 170 milioane de locuitori. — Gubelman, 
şeful ateilor, şi Kossarev, secretarul Komso-
molilor, depiâng aceste fapte „nedemne 8 de 
republica roşie. — In Moscova 943, din 7638 
preoţi, câţi erau în 1917, funcţionează în pre
zent destul de nestânjeniţi.— In Rusia întreagă 
30000 biserici rămân afectate diferitelor religii". 

O reformă nouă s'a introdus în Instrucţie. 
Ministrul Pokrovskl e destituit, şi cu el metoda 
marxistă a istoriei, în care tradiţia rusească 
era abandonată, eroii luaţi în deridere, iar 
creştinismul socotit baraj în mersul istoric al 
Rusiei. Zdanoft şi Kiroff (deja asasinat; în
tocmesc un nou program căruia i-se confor
mează prof. A. Cestakoff, când întocmeşte 
noua istorie a Sovietelor. —In cartea sa, „Cre
ştinismul a constituit o etapă pozitivă în isto
ria poporului rusesc" laudă figurile mari din 
istoria naţională, chiar de au fost tari ca Petru 
cel Mare sau Ivan cel Groaznic, ori cavaleri 
ca Suvaroff şi M. Nevski (canonizat de bise
rica rusească). U. R. S. S. nu e patria oricui. 
Ea e „a noastră". — „E ţara socialistă", Geor
gia (patria Iul Stalin) e „leagănul poporului ru
sesc". O notă nouă a cărţii e contribuţia lui 
Stalin în organizarea M. R. S. S. de azi. — 
Dintre colaboratori aminteşte doar pe Molo-
toff şi Vorosiloff — (Le Mois. Octobre 1937). 

Arta încă e censurată. fn Noemvrie 1936 



s'a jucat piesa lui Demira Bledny: „Bogatlrs". 
— A fost ştearsă din repertoful Operei în de 
cursul premierei, fiind „un atentat la sentimen
tul naţional." — Boierii, elită rusească din tre
cut, au fost prezentaţi plini de vicii; avari, cru
de», imorali. 

Raţiunea acestor schimbări? a) Câştiga
rea simpatiei masselor populare, ce n'au re
nunţat nici la sentimentul religios nici la cel 
naţional; b) Câştigarea simpatiei europene, 
căci ceeace a făcut mai respingător comunis
mul a fost prigoana religioasă; c) Simpatia Sf. 
Scaun, ce exercită, fără mitraliere şi fără tu
nuri, 6 influenţă botărîtoare în politica mon
dială (Dossiers, No. 392, pag. 1960). 

Reformele noul n'au primit aprobarea ve
chilor comunişti. Ei consideră pe Stalin drept 
trădător. „La Revolutlon trahie* aluî Trotzky e 
scrisă în acest scop. Prin reformele făcute 
Stalin a renunţat la revoluţia mondială. E tră
dător pentrucă a devenit patriot. 

Pr. S t . M e d v e ş a n . 

Ş t i in ţa ş i c r e d i n ţ a . S'a dovedit cu o 
mulţime de cazuri concludente că ştiinţa şi 
credinţa surit surori bune. Marele savant lord 
Rţitherford of Nelson, mort zilele acestea, vine 
să facă şi el dovada strălucită a acestui adevăr. 

In galeria nemuritorilor a intrat cu lucră
rile sale de fizica atomilor, cari lucrări şi ex
pertize i-au adus în 1908 premiul Nobel. El a 
fost cel dintâiu care a isbutit să descompună 
elementul crezut indivizibil, atomul, deschizând 
ştiinţei perspective grandioase. 

Savantul acesta într'adevăr mare, după 
cum remarcă revista Hlrnok (nr. 1 din 1938), 
n'a făcut taină din credinţa sa. Intr'una din 
cărţile sale declară: „învăţatul obiectiv, care 
scoate întru câtva misterul existenţei din învă
luirea sa în taină şl vrajă, din capul locului 
n'are de ce să devină îndoelnic. E cu totul 
greşită concepţia acelor cercuri laice, că savan
tul, care ştie mai mult decât alţii despre viaţă, 
chiar din acest motiv ar trebui să fie necre
dincios. Tocmai dimpotrivă: munca noastră ne 
aduce mai aproape de Dumnezeu. Revarsă în 
suflete noastre mai multă veneraţie faţă de 
opera Lui gigantică, în faţa căreia uneltele 
noastre nevoiaşe — oricât de titanice ar părea 
aici, pe pământ, — dau faliment lamentabil". 

De Dumnezeu nu ştiinţa, ci ignoranţa în
fumurată şi păcătoşenia îndepărtează pe om. 

n mărunte 
A c a d e m i a T e o l o g i c ă d in B l a j a r e 

r e c t o r n o u . Preaven. Ordinariat arhiepisco-
pesc a numit, provizor, pe păr. loan Moldovan, 
canonic mitropolitan, rector al Academiei Teo
logice din Blaj. Noul rector şi-a luat postul î n 
primire Sâmbătă, în 29 Ian. c. — Toate dori
rile no»?tr« de bine] 

P e r s o n a l e . Vea. Ordinariat de Lugoj a 
numit mai nou pe pâr. Dr. Vasile Moldovan 
(eparhia de Cluj) la Giuliţa (în locul păr. M. 
Şoproni, trecut la S. Măria Orlea) iar pe nou 
hirotonitul Axente Ganga la Lăţunaş (în locul 
păr. Ştefan Turcu, trecut la Oopodia). 

F o n d u l „ Ş t e f a n R o ş i a n u " pentru a-
jutorarea săracilor creşte mereu, graţie contri
buţiilor marinimoase ale celor ce au înţeles şi 
apreciat pe cel ce nu se mai află între noi. — 
Dc astă dată înregistram următoarele danii: A-
drian Ofoiu, dela Banca Naţională-Bucureşti: 
5000 Lei; Preoţime* tractului lernuf. 1500 Lei; 
păr. Iacob Domşa, protop. Iernutului,; alte 300 
Lei; aşişderea şi pir , Gh. Oancea, din acelaş 
tract, alte 200 Lei. — Gestul acesta poatesluji 
drept pildă. • 

R ă s p u n s l a u n a p e l . Anul trecut Sf. 
Părinte, cu prilejul unei audienţe acordate unei 
cete de ' refugiaţi spanioli, după ce a lăudat 
vrednicia celor ce au suferit pentru credinţă, a 
îndreptat un călduros apel către toţi credin
cioşii să se roage fierbinte pentru ca «duşmanii 
Bisericii să se reîntoarcă la Părintele care-i 
aşteaptă cn atâta îngrijorare şi s'ar bucura atât 
de mult de reîntoarcerea lor«. Acestei dorinţe 
părinteşti vine acum ştirea (Viia Ecclesiae 1. 2. 
38) că i-s'a răspuns la Westminster (Anglia) din 
partea unei grupări de comunităţi şi aşezăminte 
religioase mireneşti, cari s'au constituit în aso
ciaţie cu scop foarte precis: s i petreacă în ru
găciune, vreme cât mai îndelungată, în faţa Sf. 
A tar. Şi asta pentru a cerşi dela Atotputernicul 
trei lucruri: 1. Să călăuzească pe Sf. Părinte în 
vremurile aceste atât de grele. 2. Pacea lui 
Hrisţos în împărăţia lui Hristos. 3. Duşmanii 
Iui Dumnezeu să se întoarcă la calea cea bună 
şi să aibă parte de moarte creştinească. — A-
sociaţia are deja aprobarea arhiepiscopului car
dinal H n ' ^ y de Westminster. 

P r i m e n i r i s u f l e t e ş t i . Reuniunea de 
Misiuni a eparhiei Lugojului a aranjat în De
cemvrie trecut sfinte misiuni poporale bine reu
şite In parohiile Igriş, Pojoga, Oraviţa şi Şemlac, 
preoţi misionari fiind păr. I. Munteanu, T. Voş-
tnar iu , V. Deciu, I. lenea, canonic şi Dr. N. 
Brinzeu, prepozit. — Tot în eparhia Lugojului, 
la Petroşeni, au avut loc, în zilele de 7—11, 
Dec. 1937, exerciţii spirituale pentru cantori, 
ţinute de preoţii I. Pop şi P. Berinde. Au par
ticipat la ele 23 cantori din protopopiatul Jiului. 
— In 15—18 Martie aceeaş Reuniune de Mi
siuni s'a îngrijit de pe acum să se ţină exer
ciţii spirituale pentru doamne, în capela Inter
natului romftn unit de băeţi din Lugoj. 

L o c a l e . Dumineca viitoare, a Vameşului 
şi Fariseului, va predica în catedrală păr. loan 
Vultur, profesor la liceul de băeţi. 

— Societatea de lectură «Timoteiu Cipa-
riu* a elevilor dela liceul de băeţi »Sf. Vasiie 
cel Mare* a aranjat, de praznicul SS. Trei Ie
rarhi, un bine reuşit festival artistic. Programul 
bogat şi select: cântece de coruri mixte, elevi 
şi eleve (condus de d. Oct. Pop, proiesor de 
muzică); declamări în limbile română, latină, 
grecă, franceză şi germană, după conferinţa ele
vului Gh. Radu, cl. VIII, despre Petru Pavel 
Aaron. A participat lume multă şi aleasă, în 
frunte cu J. P. S. păr. mitropolit Alexandru. 

— Tot atunci, după masă, d. Eugen Groze 
a conferenţiat la Casina Meseriaşilor despre 
>Războiul aerohmic şi apărarea pasivă", cu 
proiecţiuni. — Seara a avut loc balul filantropic 
al şcoalelor din Blaj. 

— Săptămâna aceasta, Miercuri, de întâm
pinarea Domnului, au fost hirotoniţi întru preoţi, 

j prin punerea mâinilor I. P. S. mitropolit Ale
xandru, în catedrală, clericii: Iacob Târziu, Ilie 
Oniifr»in »; Ov diu Pop. 

Ul t imu l e p i s c o p c a t o l i c î n S o v i e -
î i a . Ghepeul a răpus vara trecută pe Preasf. 
Alexandru Frison, cel din urmă episcop catolic 
din Sovietia, Faptul n'a ajuns însă la cuno
ştinţă publică decât acum. Acuzat de spionaj 
în favorul Germaniei, a fost osândit încă în 
1935, luna lui August, Sentinţa n'a fost pu
blicată însă decât în 17 Martie anul trecut, ca 
să fie executată cu cinci luni mai târziu. Intre 
timp înaltul Ierarh a trebuit să rabde toate mi
zerii!?; întemniţării şi a nesiguranţei viitorului. 

Fest iva l a r t i s t i c . Corul clericilor noştri 
dela Academia Teologică din Cluj a aranjat, la 
Dej, în seara zilei de 23 Ianuarie c , un festival 
artistic foarte reuşit. Programul cuprindea bucăţi 
muzicale de Muzicescu, Mureşianu, Bena, Rink, 
Viadana, Cherebeţiu. Conducător al corului a 
lost păr. Şt'jan Crişan, profesor de muzică. A 

Tipografia Seminarului Teologic gr.-cat. Blaj 

plăcut îndeosebi «Balada Iancului* şi »Clm ri 

slavă*. Dintre tinerii debutanţi s'au rernar ' 
soliştii G. Mureşanu, I. Bulbuc, I. Rednic şi y 
Bâltan. — In cadrele programului păr. Dr ^ 
Leme'nyly prof. de teologie, a conferenţiat desp t t 

«Un proces al inchiziţiei romane*. — Tinerii 
leviţi, ca şi profesorii lor participanţi la această 
festivitate, au meritet deplin şi aplauzele pub^ 
cului s< cuvinte'e de laudă a'e păr. Iacob M a r g, 

C o m p o z i ţ i a a c t u a l ă a Colegiului 
P u r p u r a ţ i l o r R o m a n i Dumsrâ63 demembrii 
Dintre cari, după naţionalitate, 39 sunt italieni' 
restul: 6 francezi, 3 americani, 3 germani, 3 %^ 
nioii, 2 poloni, 2 cehoslovaci, 1 belgian, 1 J B . 
striac, 1 englez, 1 irlandez, 1 canadez, 1 ungar 
1 argentinian. 1 brasilian, 1 portughez şi | ^ 

Spre ş t i re . Inspectoratul Muncii-Sibiu ne cere 
să publicăm u r m ă t o a r e l e : , S c aduce la cunoştinţa ge-
nerală tu turor industr iaş i lor , comercianţilor şi meseria-
şilor şi în specia l brutăr i i lor , că în ultimul timp & 
constata t d e o rgane le de control a le Ministerului Muncii 
că nu se r e spec tă în tocmai dispoziţiunile Legei repau
sului dumineca! . In vederea respectări i dispoziţiunilor 
legei de mai s u s , p e vii tor se va proceda Ia un control 
cât mai r iguros , d resându-se acte d e dare in judecaţi 
acelora cari vor fi găsi ţ i că nu respec tă întocmai legea"; 
Şeful regiunei XIV Sibiu, Ath. Gherman. Şeful birouibi, 
Baciu. 

Comandaţi Policandre 
la 

LIBRARIA ANCA CLUl£ 
le 

d i n s t i e l ă ~ e r i s t a l , î n d i f e r i t e f o r m ^ 
p e n t r u b i s e r i c i l e n o a s t r e d e l a sa t e j , 

T o t a i e i g ă s i ţ i Sfeşnice pentn»< 
a l t a r , t o a t e m ă r i m i l e e u 1—3 b r a ţ e " 
Cruci d e p e r e t e ş i e u t a l p ă d i n lemfl ţ (, 
m e t a l , n i e h e l ş i a r g i n t a t e o r i e y 
m ă r i m e ; perete d i n K l o t t p t . p r e o ţ i 
JBrâe, ( e i n g u l u m ) p t . t e o l o g i , p r e o t * 
ş i p r o t o p o p i , î n d i f e r i t a l ă ţ i m i Ş 
e o l o r i d ; n m ă t a s e s a u l â n ă . S e m*1'. 
a f l ă : potire, Ciborium., Cădelniţe, Chivot/, 
a u r i t e ş i a r g i n t a t e . r 

M a r e d e p o z i t d e Ornate ş i 
pori g a t a , î n d i f e r i t e e o l o r i , e u Pr&

n 

ţ u r i r e d u s e Icoane d e h â r t i e ş i pie'î< 
t u r i . T o t s o i u l d e r e e h i z i t e , i m p f f e 
m a t e , C ă r ţ i d e r u g ă e i u n i ş i bisefl*» 
e e ş t i , m e d a l i o a n e , r o z a r e , ş i steacjtf f»-
p e n t r u R e u n i u n i l e M a r i a n e . Teatf 'f 
ş i M o n o l o a g e p o p o r a l e ş i ş e o l a f ^ 

Cereţi catalogul detailat ş i ilustrat. J 


